

## কাহিনীর সার-সংক্ষেপ

কাহিনীটি শৈশবে দেখা ইউসুফের একটি স্বপ্ন দিয়ে শুরু হয়েছে এবং তার সমাপ্তি ঘটেছে উক্ত স্বপ্নের সফল বাস্তবায়নের মাধ্যমে। মাঝখানের ২২/২৩ বছর মতান্তরে চল্লিশ বছর অনেকগুলি বিয়োগান্ত ও চমকপ্রদ ঘটনায় পূর্ণ। কাহিনী অনুযায়ী ইউসুফ শৈশবকালে স্বপ্ন দেখেন যে, ১১টি নক্ষত্র এবং সূর্য ও চন্দ্র তাকে সিঁজদা করছে। তিনি এই স্বপ্ন পিতা হযরত ইয়াকুবকে বললে তিনি তাকে সেটা গোপন রাখতে বলেন। কিন্তু তা ফাঁস হয়ে যায়। ফলে এটা তার সুন্দর ভবিষ্যতের হাতছানি ভেবে সৎ ভাইয়েরা হিংসায় জ্বলে ওঠে এবং তারা তাকে দুনিয়া থেকে সরিয়ে দেওয়ার চক্রান্ত করে। অতঃপর তারা তাকে জঙ্গলের একটি পরিত্যক্ত অন্ধকূপে নিষ্ক্ষেপ করে। তিনদিন

পরে পথহারা ব্যবসায়ী কাফেলার নিষ্কিপ্ত  
বালতিতে করে তিনি উপরে উঠে আসেন।  
পরে ঐ ব্যবসায়ীরা তাকে মিসরের  
রাজধানীতে বিক্রি করে দেয়। ভাগ্যক্রমে  
মিসরের অর্থ ও রাজস্ব মন্ত্রী কিংফীর (قطفیر)  
তাকে খরিদ করে বাড়ীতে নিয়ে যান  
ক্রীতদাস হিসাবে। কয়েক বছরের মধ্যে  
যৌবনে পদার্পণকারী অনিন্দ্য সুন্দর  
ইউসুফের প্রতি মন্ত্রীর নিঃসন্তান স্ত্রী  
যুলায়খার আসক্তি জন্মে। ফলে শুরু হয়  
ইউসুফের জীবনে আরেক পরীক্ষা। একদিন  
যুলায়খা ইউসুফকে তার ঘরে ডেকে নিয়ে  
কুপ্রস্তাব দেয়। তাতে ইউসুফ সম্মত না হয়ে  
বেরিয়ে আসতে চাইলে পিছন থেকে যুলায়খা  
তার জামা টেনে ধরলে তা ছিঁড়ে যায়। দরজা  
খুলে বেরিয়ে আসতেই দু'জনে ধরা পড়ে  
যায় বাড়ীর মালিক কিংফীরের কাছে। পরে

যুলায়খার সাজানো কথামতে নির্দোষ  
ইউসুফের জেল হয়। যুলায়খা ছিলেন  
মিসররাজ রাইয়ান ইবনু অলীদের  
ভাগিনেয়ী।[4]

অন্যন সাত বছর জেল খাটার পর বাদশাহর  
এক স্বপ্নের ব্যাখ্যা দানের পুরস্কার স্বরূপ তাঁর  
মুক্তি হয়। পরে তিনি বাদশাহর অর্থ ও রাজস্ব  
মন্ত্রী নিযুক্ত হন এবং বাদশাহর আনুকূলে  
তিনিই হন সমগ্র মিসরের একচ্ছত্র শাসক।  
ইতিমধ্যে ফিৎফীরের মৃত্যু হ'লে বাদশাহর  
উদ্যোগে বিধবা যুলায়খার সাথে তাঁর বিবাহ  
হয়।[5] বাদশাহর দেখা স্বপ্ন মোতাবেক  
মিসরে প্রথম সাত বছর ভাল ফসল হয় এবং  
পরের সাত বছর ব্যাপক দুর্ভিক্ষ দেখা দেয়।  
দুর্ভিক্ষের সময় সুদূর কেন'আন থেকে তাঁর  
বিমাতা দশ ভাই তাঁর নিকটে খাদ্য সাহায্য  
নিতে এলে তিনি তাদের চিনতে পারেন।

কিন্তু নিজ পরিচয় গোপন রাখেন। পরে তাঁর সহোদর একমাত্র ছোট ভাই বেনিয়ামিনকে আনা হ'লে তিনি তাদের সামনে নিজের পরিচয় দেন এবং নিজের ব্যবহৃত জামাটি ভাইদের মাধ্যমে পিতার নিকটে পাঠিয়ে দেন। বার্ধক্য তাড়িত অন্ধ পিতা ইয়াকুবের মুখের উপরে উক্ত জামা রেখে দেওয়ার সাথে সাথে তাঁর দু'চোখ খুলে যায়। অতঃপর ইউসুফের আবেদন ক্রমে তিনি সপরিবারে মিসর চলে আসেন। ইউসুফ তার ভাইদের ক্ষমা করে দেন। অতঃপর ১১ ভাই ও বাপ-মা তাঁর প্রতি সম্মানের সিজদা করেন। এভাবেই শৈশবে দেখা ইউসুফের স্বপ্ন সার্থক রূপ পায় (অবশ্য ইসলামী শরী'আতে কারু প্রতি সম্মানের সিজদা নিষিদ্ধ)। সংক্ষেপে এটাই হ'ল ইউসুফ (আঃ) ও ইয়াকুব পরিবারের ফিলিস্তীন হ'তে মিসরে

হিজরতের কারণ ও প্রেক্ষাপট, যে বিষয়ে  
ইহুদীরা রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-কে প্রশ্ন করেছিল  
মূলতঃ তাঁকে ঠকাবার জন্য।

[4]. ইবনু কাছীর, আল-বিদায়াহ ওয়াল নিহায়াহ ১/১৯০।

[5]. আল-বিদায়াহ ১/১৯৬-১৯৭। তবে

মানছুরপুরী বলেন, তাঁর বিবাহ 'আসনাথ'  
নাম্নী এক মহিলার সাথে হয়েছিল। -  
রাহমাতুললিল আলামীন ৩/১০৭। হ'তে  
পারে দু'জনেই তাঁর স্ত্রী ছিলেন।

## **সূরাটি মক্কায় নাযিল হওয়ার কারণ**

মক্কায় কোন ইহুদী-নাছারা বাস করত না।  
ইউসুফ ও ইয়াকুব পরিবারের ঘটনা মক্কায়

প্রসিদ্ধ ছিল না এবং মক্কার কেউ এ বিষয়ে  
অবগতও ছিল না। তাহ'লে সূরা ইউসুফ  
কেন মক্কায় নাযিল হ'ল?

এর জবাব এই যে, রাসূলুল্লাহ (ছাঃ)-এর  
আবির্ভাবের সংবাদ মদীনায়ে পৌঁছে গেলে  
সেখানকার ইহুদী-নাছারা নেতৃবর্গ তাওরাত-  
ইনজীলের ভবিষ্যদ্বাণী অনুযায়ী তাঁকে ঠিকই  
চিনে ফেলে *(বাক্বারাহ ২/১৪৬; আন'আম ৬/২০)*। কিন্তু  
অহংকার বশে মানতে অস্বীকার করে এবং  
তাঁর বিরুদ্ধে ষড়যন্ত্র ও চক্রান্তের জাল  
বুনতে শুরু করে। সে মোতাবেক শেষনবী  
(ছাঃ) যাতে মদীনায়ে হিজরত করতে না  
পারেন এবং মক্কাতেই তাঁকে শেষ করে  
ফেলা যায়, সেই কপট উদ্দেশ্য নিয়ে তাদের  
একদল ধুরন্ধর লোক মক্কায়ে প্রেরিত হয়।  
তারা এসে অস্পষ্ট ভঙ্গিতে প্রশ্ন করতে  
লাগল যে, বলুন কোন্ নবীর এক পুত্রকে

শাম হ'তে মিসরে স্থানান্তরিত করা হয়।  
কোন নবী সন্তানের বিরহ-বেদনায় কেঁদে  
কেঁদে অন্ধ হয়ে যান ইত্যাদি।

জিজ্ঞাসার জন্য এ ঘটনাটি বাছাই করার  
অন্যতম কারণ ছিল এই যে, এ ঘটনাটি  
মক্কায় ছিল অপরিচিত এবং একটি সম্পূর্ণ  
নতুন বিষয়। অতএব মক্কার লোকেরাই যে  
বিষয়ে জানে না, সে বিষয়ে উম্মী নবী  
মুহাম্মাদ-এর জানার প্রশ্নই ওঠে না। ফলে  
নিশ্চয়ই তিনি বলতে পারবেন না এবং  
অবশ্যই তিনি অপদস্থ হবেন। তখন মক্কার  
কাফেরদের কাছে একথা রটিয়ে দেওয়া  
সম্ভব হবে যে, মুহাম্মাদ কোন নবী নন,  
তিনি একজন ভণ্ড ও মতলববাজ লোক।  
বাপ-দাদার ধর্মের বিরোধিতা করার কারণে  
তখন লোকেরা তাকে হয়ত পিটিয়ে মেরে  
ফেলবে।

যাইহোক ইহুদীদের এ কুটচাল ও কপট  
উদ্দেশ্য সফল হয়নি। তাদের প্রশ্নের  
পরিপ্রেক্ষিতে সূরা ইউসুফ নাযিল হয় এবং  
তাতে ইউসুফ ও ইয়াকুব-পরিবারের  
ঘটনাবলী এমন নিখুঁতভাবে পরিবেশিত হয়,  
যা তওরাত ও ইনজীলেও ছিল না। বস্তুতঃ  
এটি ছিল শেষনবী (ছাঃ)-এর একটি প্রকাশ্য  
মু'জেযা।